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Φωτογραφία τάξης του 4ου 
Δημοτικού, 1969.

Απέναντι από το σταθμό του ηλεκτρικού σιδηρόδρομου της Νέας Ιωνίας, στο δρόμο 
για την εκκλησία του Αγίου Γεωργίου, το Κ.Ε.Π., τη Δημοτική Αστυνομία και το 
Συνεδριακό Κέντρο της Ν. Ιωνίας υπάρχει το 4ο Δημοτικό Σχολείο.

Εγκαινιάστηκε το 1931 επί υπουργίας Γεωργίου Παπανδρέου και πρωθυπουργίας 
Ελευθέριου Βενιζέλου. Το σχολείο έχει την αισθητική ενός καιρού ξεχασμένου που, 
όμως, για την εποχή του ήταν ένα νεωτεριστικό αρχιτεκτονικό στυλ με πιο ευέλικτες 
και ανάλαφρες γραμμές, που είναι χαρακτηριστικές για τη δεκαετία του ’30, σε 
αντίθεση με το βαρύ και τετράγωνο πρωσικό στυλ, που κυριαρχούσε στη δεκαετία 
του ’20 στο χτίσιμο των σχολείων.

Ο επισκέπτης του ενθουσιάζεται από τις τεράστιες ψηλοτάβανες αίθουσες 
διδασκαλίας και τους άνετους χώρους. Μεγάλοι διάδρομοι, με μεγάλα παράθυρα 
λουσμένα στο φως, που βλέπουν στις γραμμές του τρένου. Μια σκάλα επιβλητική, 
μαρμάρινη με ξύλινη κουπαστή που ενώνει τους δύο ορόφους. Παλιές ξύλινες 
ντουλάπες με εποπτικά μέσα μιας παλιάς εποχής που έχουν διασωθεί και συντηρηθεί. 
Ένα προαύλιο που το μέγεθός του δεν υπάρχει σε άλλο σχολείο.

Από την εγκαινίαση του και για πολλές δεκαετίες, ακόμα και μετά τον πόλεμο, ήταν 
γνωστό ως «Το Σχολείο της Ελευθερούπολης», χαρακτηρισμός που εξακολουθεί να 
παραμένει στη συνείδηση των Ιωνιωτών ακόμα και σήμερα, αφού σηματοδοτεί το 
σχολείο που μόρφωσε και μορφώνει τα παιδιά μιας από τις πιο παραδοσιακές και 
συνάμα πιο υποβαθμισμένες συνοικίες του Δήμου μας.

Οι άνθρωποι του μόχθου και του μεροκάματου στη γειτονιά της Ελευθερούπολης 
πίστευαν ότι το σχολείο είναι η μοναδική διέξοδος. Αυτή που θα έδινε στα παιδιά 
τους τα εφόδια για να σπουδάσουν και να καλυτερέψουν τη ζωή τους. Eφόδια που οι 
ίδιοι δεν μπορούσαν να τους προσφέρουν. Το ’30 ήταν οι ξεριζωμένοι πρόσφυγες, το 



’50 τα εξαθλιωμένα πρόσωπα της Κατοχής και του Εμφύλιου, το ’60 και το ’70 οι 
βιομηχανικοί εργάτες των κλωστοϋφαντουργείων της περιοχής.

Σήμερα το σχολείο συνεχίζει αυτή την παράδοση, μορφώνοντας τα παιδιά και τα 
εγγόνια τους. Αλλά και τα παιδιά οικονομικών μεταναστών που συρρέουν κατά 
δεκάδες σ’ αυτή τη γειτονιά με τα στενά δρομάκια και τα χαμηλά σπίτια. Η ελπίδα 
για ένα καλύτερο αύριο δεν έχει πάψει ποτέ να ανθίζει σ’ αυτή την τεράστια αυλή με 
τις χαρούμενες παιδικές φωνές.

Όπως είναι γνωστό το 4ο Δημοτικό Σχολείο της Ν. Ιωνίας, τα τελευταία χρόνια, 
σχεδιάζει και υλοποιεί μια σειρά πολιτιστικών, εκπαιδευτικών και ερευνητικών 
δραστηριοτήτων-εκδηλώσεων (πιλοτικά ευρωπαϊκά προγράμματα αγωγής υγείας, 
κυκλοφοριακής αγωγής, θεατρικές παραστάσεις, οργάνωση σεμιναρίων), εφαρμόζει 
το θεσμό του Ολοήμερου Σχολείου με εξειδικευμένο διδακτικό προσωπικό. Επίσης 
στο δυναμικό του εμπεριέχεται και Τάξη Υποδοχής για τα παιδιά που έρχονται από 
τις ξένες χώρες και Τμήμα Ένταξης για τα παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες, με στόχο
την αναβάθμιση της ποιότητας του προσφερόμενου παιδαγωγικού και διδακτικού 
έργου. 

Παρόλα αυτά, το σχολείο χρειάζεται την υποστήριξη όλων για να μπορέσει να 
αναδείξει την ιστορία και τη σπουδαιότητά του. Χρειάζεται τη συνολική συντήρηση 
του κτιρίου και τη μελετημένη ανάδειξη του χαρακτήρα και της αρχιτεκτονικής του, 
ώστε ένα ολόκληρο κομμάτι παραδοσιακής γειτονιάς να ξεπροβάλλει μπροστά στα 
μάτια ακόμα και όσων απλώς φευγαλέα περνούν από τη Νέα Ιωνία με τον ηλεκτρικό. 
Είναι απαραίτητο το 4ο Δημοτικό να αναδειχθεί σαν κάτι πολύτιμο για τη Νέα Ιωνία. 

Η Δ/ντρια & Ο Σύλλογος Διδασκόντων 

του 4ου Δημ. Σχολείου Ν. Ιωνίας


	Το Σχολείο της Ελευθερούπολης: Ένα Σχολείο με Ιστορία

